

中共白城市委主管主办 白城新闻网:www.bcxww.com

2023年2月13日

白城日报社出版

农历癸卯年正月廿三

国内统一刊号: CN22-0013

第11732期

今日4版

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com







(白城日报微信)

历经新时代十年伟大变革的中国,站上新的更高历 史起点。

跨越10个春秋,我国经济实力实现历史性跃升,发 展平衡性、协调性、可持续性明显增强,"稳"的基础持续 巩固,"进"的动能不断集聚,迈上更高质量、更有效率、 更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

新征程上,有以习近平同志为核心的党中央坚强领 导,有新时代十年伟大变革奠定的坚实基础,有亿万中 国人民的团结奋斗,我们必将开创高质量发展新局面。 时间记录不凡。

2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长 6.6%, 高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均

十年间,中国经济总量从54万亿元增长到114万 亿元,占世界经济比重升至18.5%,稳居世界第二;中国

经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%。 十年间,中国在全球创新指数中的排名从34位升 至11位;一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业 发展壮大,进入创新型国家行列。

从"有没有"到"好不好",

(下转四版)

小

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊 的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在"关键时刻",全面贯彻党的二十大精神的开局之年,开局之年的开 春之时。

这个班面对"关键少数",学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主

这个班聚焦"关键课题",如何"正确理解和大力推进中国式现代化"。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻 阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现 代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——

"中国式现代化,是我们为如何唤醒'睡狮'、实现民族复 兴这个重大历史课题所给出的答案"

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建 筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内,"学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研

讨班"的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。 7日上午10时,一场关于"中国式现代化"的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调 "以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴"。

"开局之年第一课",为何聚焦这个主题?

习近平总书记开宗明义:"我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是 党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。"

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的"师夷长技以制夷",到戊戌变法的"改良图强",再到辛亥革命的 "资产阶级共和国""振兴实业"方案……习近平总书记拉开时间的长镜头,追溯中 国现代化的历史,"探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上"。 百年风雨跋涉,百年壮歌以行。

自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国 建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期"为实现现代化创造了根本社会条件",到社会主义革 命和建设时期"为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基 础",到改革开放和社会主义建设新时期"为中国式现代化提供了充满新的活力的 体制保证和快速发展的物质条件"……习近平总书记全面回顾了不同历史时期,党 团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:"当时,我国一穷二白, 连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。"

一位来自中部地区的学员对此感触尤深:从当年忧虑"我们能造什么?",到如今 建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最 完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程, 百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。 进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突

破,成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确"以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴",阐释中国式现代化的5 个方面中国特色、9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则,揭示中国式现代 化的独特优势、实践指引、光明前景……习近平新时代中国特色社会主义思想,在 回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善-

确定分"两步走"全面建成社会主义现代化强国的时间表,铺展"五位一体"总 体布局和"四个全面"战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴 战略……高瞻远瞩的战略擘画,为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富—— 推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果,消除绝对贫困问题,全面建成小康社 会,扎实推进共同富裕……历史性成就和历史性变革,镌刻在江山壮丽,人民豪迈的巨变里。

抚今追昔,学员们有一个共同的感觉:新时代十年非凡变革,书写了中国式现代化的崭新篇章。我们党不仅初步构 建起中国式现代化的理论体系,也使中国式现代化变得"更加清晰、更加科学、更加可感可行",更加雄辩地证明"中国 式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路"。

200多年前,拿破仑把沉沦的中国比喻为沉睡的雄狮,"当这头睡狮醒来时,世界都会为之发抖"。

2014年春天,塞纳河畔,在出席中法建交50周年纪念大会时,习近平总书记引用了拿破仑的说法,并进一步指出 "中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子"

穿越历史、现实和未来,今天,总书记的话语愈加自信豪迈:"中国式现代化,是我们为如何唤醒'睡狮'、实现民族 复兴这个重大历史课题所给出的答案"。

深化规律认识—

中国式现代化"展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径 选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案

对思想的领悟,在思索中深化;对规律的认知,在碰撞中升华。

(下转四版)



近年来, 遞榆县乌兰花镇在全镇推行"小积分"激活"大德治"体系建设, 以"德治"积分为抓手, 以"积分兑换点"为 服务平台,促进乡风文明建设,取得了良好的社会效益。因为村民正在用"德治"积分兑换商品。

我市今年将实施"十大民生行动" 全力保障改善百姓生活

新时代十年伟大变革奠定坚实基础

●新华社记者 谭谟晓 姚均芳 刘羽佳

-新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之四

本报讯(记者杨航)一直以来,我市始终 聚焦就业、社保、教育、医疗卫生、环保、交 通、住房等重点民生领域,秉承"人民至上" 宗旨,扎实办好民生实事,持续推动民生事 业发展。今年,我市将实施"十大民生行动", 全力保障改善百姓生活。

据了解,2022年,我市48项省级、19项 市级民生实事全面落实。其中,克服财力困 难,连续两年提前10天开栓供暖;城镇新增 就业1.2万人,农村劳动力转移就业22万人; 曜阳养老服务中心、5个居家养老服务中心、 18个农村孝老餐厅投入使用;全市新建11所 普惠性幼儿园,大安建成全省唯一公立托幼 机构;白城中医院异地开建;成功举办查干浩 特帐篷节等特色活动,大型原创音乐剧《鹤之 爱》在京首演;双拥共建取得新成效,民族宗 教、广播电视、妇女儿童、残疾人、人防等工作 取得新进展,统计、气象、地方志、红十字会、 志愿服务等事业迈出新步伐。

今年,我市将重点实施"十大民生行动", 全力保障改善百姓生活。一是实施留工扩岗

行动,落实社会保险减负政策,帮助企业过难 关、保工位;继续补充基层治理专干、社工岗、 特岗教师;突出抓好退役军人、大学生等重点 群体就业创业,确保城镇零就业家庭至少1人 就业。二是实施瀚海励学行动,对孤儿、城乡 低保及边缘家庭子女考入大学,分档给予 3000元至2万元的助学奖励;开展扶残助学、 "金秋助学"活动。三是实施"一老一小"关爱行 动,推进新城家园"公建民营"养老项目,新建 5个嵌入式居家养老服务中心、4个社区老年 食堂、20个农村养老大院;新增2所公办幼儿 园、4所城镇小区配套幼儿园。四是实施健康 呵护行动,实行城镇职工医保市级统筹,加强 门诊共济保障,慢病门诊年度报销限额提高 60%以上;完成白城中医院异址新建和中心 医院"三甲"创建任务;落实"一村一名大学生 村医",提高村卫生室急诊急救能力。五是实 施阳光助残行动,抓好困难重度残疾人照护 托养服务,完成100个村级服务场所、480户 困难残疾人家庭无障碍改造。六是实施爱心 扶困行动,开展"情暖万家"等慈善品牌活动,

减轻城乡低保、特困和农村易致贫返贫人口 就医负担,年度医疗救助封顶线平均提高1万 元。七是实施幸福便民行动,打造城区10分 钟、乡村30分钟警务便民服务圈。完善公交线 路,班次密度增加20%;低速车充电桩覆盖 257个小区。八是实施快乐健身行动。新建3 个多功能运动场、5条全民健身路径;办好排 球、速滑、半程马拉松等"六大全民健身精品 赛事"。九是实施百姓安居行动,改造38个老 旧小区,新建保障性住房2000套,合并改建 二次供水泵房34座,开展物业治理三年行动, 动态清零代管弃管小区。十是实施路网提升 行动,建设"四好"农村路71公里,建设月亮泡 至大安、洮南至向海、到保至德顺等4条省道, 嫩双通榆绕越段、通榆南至松原等3条国道竣

全市生态环境质量实现首月"开门红"

本报讯(王国庆 记者张赫)年初以来, 我市聚焦生态环境改善,落实环境整治,严 格环境执法,生态环境质量大幅提升,实现 了全市生态环境质量首月"开门红"。截至1 月末,境内嫩江、洮儿河水质达到国家地表 水三类水体标准;全市2个地级以上集中 饮用水水源地水质达标率100%; 市区空气 质量优良天数30天,占比96.8%,较去年 同期增加5天,占比提高16.2个百分点。 PM2.5浓度为每立方米29微克, 较去年同

期每立方米下降25微克,下降比率46.3%。 全市未发生重大突发环境事件和生态破坏

凝心聚力攻坚,生态"高颜值"。市生态 环境局以改善生态环境质量为核心,以解决 人民群众反映强烈的突出生态环境问题为 重点,围绕污染物总量减排、生态环境质量 提高、生态环境风险管控三类目标,压紧压 实生态环境保护主体责任,高标准、高质量 有序推进中央、省、市级反馈问题整改任务, 处罚金额10.1万元。

坚决打好污染防治攻坚战。

优化营商环境,服务"高效率"。持续深 化"放管服"改革,推进重大项目落地实施。 积极推进"全程审批网上办",压缩环评审批 时限,降低企业时间成本,简化排污许可证 核发程序,实现"最多跑一次"。建立建设项 目环评审批服务数据库,1月份全市共完成 14个建设项目环评文件审批,真正实现"让 数据多跑路、企业少跑腿"。

从严从细执法,安全"高质量"。保持高 压态势,加强对重点排污企业及污染源的源 头摸排,强化环境污染防治综合整治,持续 改善生态环境质量。严格环境执法,坚持标 准不降、力度不减,对破坏生态环境的行为 "零容忍",做到发现一起,查处一起。截至1 月末,共查处生态环境违法1起,处罚1家,



洮南市中农 牧业有限公司成 立于2021年,占 地面积2250亩, 公司设有肉牛养 殖、水产养殖、种 植及秸秆堆放加 工等项目区,形成 了种植、养殖、秸 秆回收制作饲料 良性循环产业链, 解决了周边农村 剩余劳动力50余 人就业。图为年产 10万吨的农作物 秸秆回收综合利 用加工现场。 本报记者

李晓明摄

我市成功举办吉林省大众速度滑冰(白城站)赛

举办 2022-2023 年度"健康吉林 乐动冰 滑冰(白城站)赛。

本报讯(记者姜宁)2月11日,我市成功 雪""快乐运动 幸福鹤乡"吉林省大众速度

500米和700米速度滑冰,设有青年组、青少 年组、少年组、儿童组及中、老年组多个组别, 吸引了全市范围内200余名运动员参赛。 比赛中,选手们不畏严寒,在滑冰场上

本次比赛由吉林省体育局主办,市文广 旅局、市体育总会承办。赛事项目包括300米、

驰骋飞扬,展开了一场速度与爆发力的比 拼。本次比赛,为丰富冬季全民健身,打造我 市冬季品牌赛事起到了积极的推动作用。

镇赉县重点项目将陆续开工复工

本报讯(陈偲聪 王岩)2月8日,镇赉县 目是镇赉县2022年谋划的重点项目之一,

该项目的复工吹响了镇赉县2023年项目开 万平方米,总投资2亿元。项目产品为法 工的"集结号",接下来该县28个投资5000 兰及配件,主要用于风电及石油化工等大 人、财、物保障,时刻紧盯项目走,按照"储备 万元以上的项目将陆续开工复工建设。 型环类锻件、管件的锻造和铸造。项目建 据了解,年产2000套法兰装备制造项 成达产后,预计实现年产值4.6亿元,利税 形成项目建设良性循环。

年产2000套法兰装备制造项目正式复工。 总占地面积5.6万平方米,总建筑面积4.6

0.85亿元,税收0.3亿元,可提供就业岗位

近年来,镇赉县充分发挥资源、区位等 优势,不断优化营商环境,全面推进"放管 服"改革,坚持把项目建设作为推动经济增 长的重要引擎、调整产业结构的重要抓手、 增进民生福祉的重要保障,全方位抓项目、 扩投资、促增长,推动经济高质量发展。持续 完善项目审批、建设、投产等制度机制,做好 一批、开工一批、续建一批、竣工一批"要求